
Provided by dse.life



甲鄒：天文鸝稍鈧天科鸝

Q.1: 多項噩摑鱷

1.1 一般而言 ， 在一 年之間火星在天空向東移動。在 2016 年的五月和六月觀測到火星的逆行運
動。下列哪項／哪些描述正確 ？

(I) 在該段時間內，火星在天空向西移動。
(2) 可觀測到逆行運動是因為地球移動較火星快。
(3) 托勒密地心模型不能解釋逆行運動。

A. 只有 (1)

B. 只有 (3)

C. 只有 (1)和 (2)

D. 只有 (2) 和 (3)

A B C D 

0 0 0 0 

1.2 在太空站內的兩名太空人厰受 「 失重」 ， 太空人的質量分別為 50 kg 和 70 kg。下列哪項／哪些
描述正確？

(1) 地球沒有重力作用於該兩名太空人。
(2) 作用於該兩名太空人的淨力相同。
(3) 該兩名太空人有相同的加速度。

A. 只有(I) A B C D 

B. 只有 (3) 。 。 。 。
C. 只有(I)和 (2)
D. 只有 (2)和 (3)

1.3 已知月球的半徑為 0.273R• 其中R為地球的半徑。而月球表面的重力加速度為扣；，其中g

為地球表面的重力加速度。若v為在地球表面的逃逸速度 ， 在月球表面的逃逸速度是多少？

A. 0.046 v
B. 0.167 v
C. 0.213 v
D. 0.273 v

D

0

c

O

B

0

A

O
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1.4 下面顯示在某年的一月和五月所拍攝天空中相同區域的圖像。P 、 Q 、 R 、 S和T為五顆恆
星。

十 十
十 十

*s 士

。T 。T

七 七
一月景觀

下列哪項／哪些描述必定正確？

(1) 恆星P、Q和R與地球等距。
(2) 恆星S的視差較恆星T的小。
(3) 恆星S較恆星T接近地球。

A. 只有(1)
B. 只有(3)
C. 只有(1)和(2)
D. 只有(2)和(3)

五月景觀

D

0

c

O

B

0

A

O

1.5 下表顯示三顆恆星的視星等和絕對星等。

恒星
天狼星A
織女一

北極星A

下列哪項正確？

光度最大

楫星等 繶呈星等
-1.47 1.42 

離地球鼉這

0.03
1.98

0.58 
-3.64

A
B
c
D
 

天狼星A
天狼星A
北極星A
北極星A

天狼星A
織女一

織女一

北極星A

從地球鸝察暈竟

北極星A
天狼星A
北極星A
天狼星A

A B C D 

0 0 0 0 
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1.6 圖示為－黑體於兩不同溫度Ti 和花的輻射的光譜。

強度

。 波長

下列哪項正確？

温麿較高 於T2時的顔色

A. T」 顯得較紅 A B C 

B. T1 顯得較藍 。 。 。 。
C. T2 顯得較紅
D. T2 顯得較藍

1.7 已知太陽為一顆G型恆星，而船尾座C為一顆O型超巨星。下列哪項正確？

已知：光譜型的次序為OBAFGKM。

表爾温度較高 光度較大

A. 船尾座C 船尾座C A B C D 

B. 船尾座C 太陽
C. 太陽 船尾座C 。 。 。 。
D. 太陽 太陽
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1.8 下圖顯示恆星X 、 Y和Z的資料。

(
憾
采
諲
¥)

迷
米

1000 
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IO 

0.1 
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～ 

f---

0.01 
0.001 

40000 

I- ＊恆星Z

恆星x*

恆星 r*
I 

20000
l 

10000 

表面溫度/K
5000 2500 

下列哪項有關三顆恆星大小的比較是正確的？

A
B
c
D
 

X>Y>Z
X= Y>Z
X>Y=Z
Z>Y>X

A

O
 

B

0
 

c

O

D

0
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Q.1: 結搆式題目

(a) 圖 1.1 顯示 一 個質量為 m 的物體圍繞質量為 M 的恆星運動，軌道半徑為 r 。 該物體的速度
為v 。

圖1.1
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(i) 以牛頓萬有引力定律證明
2 GM 

V = , 

其中 G 為萬有引力常數 。

(ii) 據此或其他方法，證明

户霫3

其中T為該物體運動的週期。

(1分）

(2分）

(b)恆星和氣體 圍 繞 M33 星糸的中 心運行 。 於靠近星 系邊緣的位置 X 處（距星系的
中心 3.98 X 1020 ill)'氫氣的軌道速度約為 1.23 x 10

5 ms-
1。 可以假設於 X 處的氫氣以圓形軌道

運行。

(i) 氫氣的其中一 條光譜線 (HI 線）的波長為 21.106 cm 。 若在 X 處的氫氣沿視線方向朝向地
球運動，所觀測到 HI 線的波長是多少? (2分）

(ii) 在 X處的氫氣沿軌道環繞 M33 星系一周需時多久? (1分）

(iii) 利用 (a)(ii) 部的結果或其他方法，估算 M33 星系的質量，以太陽質量表達答案。
已知： lAU = 1.50 x 10

11 m • 而 l 年= 3.16 X 107 S。 (3 分）

(iv) 天文學家估計 M33 星系中發光物體的總質量為7 X }0
9

太陽質量。將這數據與 (b)(iii) 部
的答案比較，若有差異，提供一個理由解釋。 (1分）
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乙部：願子世界

Q.2: 多項噩攘鼴

2.1 根據盧瑟福原子模型，下列哪些描述正確？

(1) 原子的差不多所有質量皆集中在其原子核。
(2) 原子的差不多所有電荷皆集中在其原子核。
(3) 電子圍繞原子核運行。

A. 只有(1)和(2)
B. 只有(1)和(3)
C. 只有(2)和(3)
D. (1)、(2)和(3)

D

0

c

O

B

0

 

A

O

 

2.2 

IV 

圖示 一 個光電池與1 V d.c. 電源連接。－單色光束照射光電池的陰極C使光電子射出，光束
中每 一光子的能量為5 eV。若陰極C的功函數為2 eV, 到達陽極A的光電子其最高動能為
多少？

v
v
v
v
 

e
e
e
e

 

2
3
4
6

 

A
B
c
D
 

D

0

c

O

B

0

A

O

 

2.3 當波長分別為A和¾/4的單色光照射一光電池的陰極表面，遏止電勢的比例為I : 2。能使該
光電池發射出光電子的單色光，其波長最長是多少？

A. A, A B C D 

B. 土A 。 。 。 。3 

C. 1.J
2 

D. 2.J
3 
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2.4 將來自鈉放電管的一 束平行黃光射向載有鈉氣的玻璃管。當鈉氣吸收黃光後，會出現以下哪
一種情況？

A. 再見不到有黃光。
B. 鈉氣沿人射光束的方向發射出黃光。
C. 鈉氣向各個方向發射出黃光。
D. 鈉氣向各個方向發射出白光。

D

0

c

O

B

0

 

A

O

 

2.5 將一束 8 keV 的電子射向一晶體以觀測電子的繞射。一 粒 8 keV 的電子其德布羅意波長為多
少？

A. 4.34 x IO
一 !O

m

B. 1.37 x IO一11 m
C. 1.74 x IO

一19 m
D. 5.49 x 10-21 m

D

0

c

O

B

0

 

A

O

 

2.6 位於貴州省的射電望遠鏡，供觀測用的有效口徑為300 m 。 它可用於觀測頻率介於7 x 10 7 Hz 
至3 x 10 9 Hz的電磁波。估算該望逮鏡可分辨的最小角間距。

A. 4.07 x 10
一

4 rad
B. 9.49 x 10--4 rad
C. 1.74 x 10-2 rad
D. 4.07 x 10-2 rad

D

0

c

O

B

0

 

A

O

 

2.7 植物雪絨花的葉被納米標度的細絲覆蓋 。 這些細絲吸收紫外輻射但反射所有可見光。下列哪
些描述正確？

(1) 由於細絲反射所有可見光，在陽光下觀看，葉子成白色。
(2) 細絲不能以光學顯微鏡觀測。
(3) 因細絲太微小，即使被人體吸收，亦對健康無害。

A. 只有 (1) 和 (2)
B. 只有 (1) 和 (3)

C. 只有 (2) 和 (3)
D. (1) 、 (2) 和 (3)

B

0

 

A

O

 

D

0

c

O
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2.8 圖示一座掃描隧穿顯微鏡(STM)掃描經過 一 個樣本表面。探測器水平地以固定高度掃描經過

該樣本表面。

掃描方向

樣本表面

下列哪 一 個線圖最能表示隧穿電流隨探測器所移動距離的變化？

A. 

隧穿電流 隧穿電流

。 距離

隧穿電流

D. 

。

隧穿電流

距離

。 距離 。 距離

D

0

c

O

B

0

A

O
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Q.2: 結搆式題目

圖2.1

圖2.1顯示氫的線狀光譜的一部分

仁
Y
-

．

 

波長增加

366nm 

它包括一系列的光譜線，其波長4可表達為
1 1 1 -=R(—--) ' 
J 22 n 2 

其中R為一常數而n = 3 、 4 、 5…。在該系列內沒有光譜線的波長較線X(366 run)的更短，亦沒有
光譜線的波長較線Y的更長。

(a) 利用玻爾的氫原子模型解釋為什麼光譜線是分立的而非連續的。

(b) (i) 線X屬於電磁波譜中的哪 一 個範圍？

(ii)線X的 一 粒光子的能量是多少？以eV表達答案。

(2分）

(1分）

(2分）

(iii)當一束波長與線X相同的輻射射向 一 些處於第－受激態(n = 2)的氫原子時，會出現什麼
情況？試簡單解釋。 (2分）

(c) (i) 指出在氫原子內可以產生線Y的躍遷。

(ii) 求線Y的波長。

(1分）

(2分）
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丙都：籠量及籠朧的使用

Q. 的多項噩摑蟈

3.1 在路旁離地面10m高處安裝一支街燈 。 在路面上離路旁5m的X點處，照明度為30 lux 。

街燈

M\、、、""、、、、｀丶\、、、、、、、-�,、\、＼、、、、、'"、｀、,m、、＼丶｀、、、＇

Sm 

設街燈為一點光源均勻地向各方發射，並可忽略反射和其他光源的照射。估算街燈的光通

量。

A, 4.2} X }04 Im 
B. 5.27 x 104 Im
C. 5.80 x 104 lm
D. 6.59 X 104 Im

D
0 

c
O 

B
0 

A
O 

3.2 將下列光源按其效能從大至小排列 。

X y 

蘿定功率 11 W 13W 20W 

光鼉重 300 Im 400 Im 500 Im 

A. X 、 Y 、 Z A B C D 

B. X 、 Z 、 Y
。 。 。 。

C. Y 、 X 、 Z

D. Y 、 Z 、 X

3.3 電磁爐的表面一般以強化玻璃製造。使用後玻璃表面會變熱的主要原因為

A. 電磁爐的能源效益高 。

B. 當煮食器具變熱時，煮食器具將熱傳遞到玻璃表面。
C. 渦電流在玻璃中流動 。

D. 爐內的螺線管會產生熱。
A B C D 

0 0 0 0 
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3.4 下列哪一 項變動不會減少一座大廈的總熱傳送值(OTTV)?

A. 建造天台花園。
B. 在牆上裝上隔熱材料。
C. 在窗戶加上太陽隔熱膜。
D. 將大廈外牆塗成深色。

B

0

A

O

 

D

0

c

O

3.5 在屋頂安裝面積為3 m
2

的太陽能電池板。正午時，陽光與太陽能電池板的法線形成20
°

的夾
角。太陽常數為1366Wm

一2
' 而大氣吸收了40%的輻射功率。

太陽光

o

\

 

丶
丶`

。2
)、
丶
｀

若太陽能電池板的效率為10%, 它在正午時所產生的電功率為多少？

A. 84W
B. 154 W
C. 231 W
D. 246 W

D

0

c

O

B

0

A

O

 

3,6 圖示－風力渦輪機。

下列哪些描述解釋了為什麼該風力渦輪機不籠以100%的效率將風的動能轉換成電能？

(I) 活動組件有機械能損耗。
(2) 經過轉子後，風不會完全停止。
(3) 風向會不規則地轉變。

A. 只有(1)和(2) A B C D 
B. 只有(1)和 (3) 。 。 。 。
C. 只有(2)和 (3)

D. (1) 、 (2)和 (3)
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3.7 圖示的水力發電廠其發電效率為40%。若水的流率為300 m3 s-1 , 該廠的輸出功率為多少？
已知：水的密度為1000 kg m一3 。取g=9.81 ms 2。

水面

水面

A. 11.8 MW A B C D 
B. 58.9MW

。 。 。 。C. 70.6MW
D. 88.3 MW

3.8 下列鈾-235的核裂變會釋出能量。

羞U吋n➔:認r+嚐Te+3Jn

下列哪項／哪些有關該反應的描述是正確的？

(I) 反應率可以透過吸收部分所產生的中子來控制。
(2) 在反應中質量守佤。

(3) 滘U的每一核子結合能較鬪Zr的或耆 Te 的為高。

A. 只有(1)
B 只有(3)
C. 只有 (1) 和 (2)
D. 只有 (2) 和 (3)

A

O
 

D

 

0
 

c

O

B

0
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Q.3: 結構式題目

一輛冷藏貨車用以運送冷凍貨物，其冷藏隔室安裝有冷凍系統。

(a) 圖3.1顯示一冷凍系統的簡化示意圖。

膨脹閥

圖3.1
p

室外

尸一一一一一一一一一一－－－－－－－－－－－－－－－：
I 

I 

＇ 
I 

I 

＇ 
＇ 
＇ 
I 

＇ 
＇ 

室內
＇ 

壓縮機 亡－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－＇

(i) 製冷劑從哪個方向流過壓縮機（從室內流向室外還是從室外流向室內） ? (I分）

(ii) 當製冷劑流經部件 P 時，描述其物態改變和熱交換。 (2 分）

(b) 圖 3.2顯示冷藏隔室的尺寸，隔室以厚度為0.08 m的聚苯乙烯作絕緣，聚苯乙烯的導熱率為
0.03 Wm一I K一 1。

圖3.2

4m 

(i) 若要保持外層和內層表面的溫差為so
0

c , 估算冷凍系統所需的最低製冷能力。（提示：
考慮隔室的所有表面。） (3 分）

(ii) 在一個陽光普照的下午，氣温為35 °c。利用具有(b)(i)部所計算製冷能力的冷凍系統，
簡單解釋為什麼隔室內的溫度不能保持於-15 °C。 (2分）

(c) 冷藏隔室內安裝了發光二極管 (LED) 作照明用。指出雨項使用 LED 較使用其他常用照明器具
優勝之處。 (2分）
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T 鄯：層厚物還鸝

Q.4: 多項噩攝圜

4.1 圖示 一 隻眼睛望着遠方的一件物體。

下列哪項正確？

鼴鵬的晶醴

A

B

c

D
 

厚
厚
薄
薄

太
太
太
太

酣薑齦鑛鷺正，鏞片為

發散透鏡
會聚透鏡
發散透鏡
會聚透鏡

B0
 

A
O
 

D0 cO 

4.2 下列哪些有關人類聽覺的描述是正確的？

(1) 中耳內的耳骨將聲波變成耳膜的振動。
(2) 因耳膜和卵圓窗的面積有差異，使壓強放大。
(3) 在內耳中，機械振動被轉換成電訊號。

A. 只有(1)和 (2) A B C D 
B. 只有 (1) 和 (3) 。 。 。 。C. 只有 (2) 和 (3)
D. (1)、 (2) 和 (3)

4.3 某工廠內的聲強級為 95 dB 。工廠內的工人都戴上保護耳筒，它能把聲強級降低 30 dB。工人
聽到的聲音強度為多少？
已知：聽覺閾I。

= I x 10
一12 wm-2

A. 1.00 x 10-9 W m-2
B. 3.16 x 10-6 W m-2

C. 3.16 x 10一3 Wm一2

D. 3.16 wm-2

D0cOB0
 

AO
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4.4 下表顯示不同組織和空氣的聲阻抗。

聲阻抗(x 106 kg m五叮
脂肪 1.34 
肝臟 1.65 
肌肉 1.71 
骨骼 7.8 
元＝ 户悪 0.0004 

在超聲波掃描中，以下哪 一 個界面會有最大的反射聲強係數？

A. 肝臟 肌肉
B. 脂肪 肌肉
C. 肌肉 骨骼
D. 肌肉 空氣

A

O

 

B

0

c

O

D

0

4.5 利用超聲波換能器掃描眼睛（圖4.5. l) , 所接收到的回聲如圖4.5.2所示 。 超聲波在眼睛內的速
度為1550m s-1。

晶體 晶體
角膜 （前） （後）

J. 1 .l 
視縟膜

.L 

u I,,,, I,, 11 I,'11 I 11 11 I 1 111 I 1111 I 1 11 1 I 1 
O 5 10 15 20 25 30 時間Iµs

圖4.5.1 圖4.5.2

晶體的厚度約為

A. 1.6mm 。 A B C D 
B. 3.5mm 。

。 。 。 。
C. 7.0mm 。

D. 18.6 mm 。
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4.6 下列哪項有關內窺鏡的描述是正確的？

A. 相干光纖管束是用來傳送影像的。
B. 光只能從物鏡傳播至目鏡，但不能向相反方向傳播。

C. 光纖包層的折射率較玻璃的為高。
D. 內窺鏡只能顯示黑白影像。

D

0

c

O

B

0

A

O

 

4.7 某示蹤物Y的生物半衰期為3日 ，而其物理半衰期為4小時，Y的有效半衰期為多少？

A. 0.24小時

B. 1.71小時

C. 3.79小時

D. 4.23小時

D

0

c

O

B

0

A

O

 

4.8 下列哪項有關放射性核素成像的描述是正確的？

A. 因示蹤物的衰變，應在注射示蹤物後立刻拍攝影像。

B. 伽瑪照相機發射伽瑪輻射以輻照示蹤物。

C. 放射性核素成像能夠清楚顯示一個衰竭器官的結構。
D. 注射示蹤物後一段時間內，病人的排泄物可能有放射性。

D

0

c

O

B

0

A

O
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Q.4: 結構式鼉目

X-射線放射攝影成像和電腦斷層造影(CT)掃描均應用於醫療用途。

(a) 簡單描述X-射線如何產生 。

(b) 指出一項CT掃描較 X-射線放射攝影成像優勝之處。

(I分）

(I分）

(c) 所吸收輻射的有效劑量可以用毫希沃特(mSv)量度，或以從本底輻射接收到等效的劑量需時
多久來表達 。 胸部X-射線放射攝影成像和胸部CT掃描的有效劑量分列如下 。

胸郃X-射線放射攝影成像
胸部CT擂描

有效劑量(mSv)
0.02 
6.6 

(i) 簡單解釋為什麼CT掃描的有效劑量相對甚高。

等效本庭輻射劑量（日）
1.85 

610.5 

(I分）

(ii) 頭部CT掃描的有效劑量為1.5 mSv 。 以表列的資料，估算其等效本底輻射劑量 。 (I分）

(d) 在CT掃描中， 一 束初始強度為k的狹窄 X-射線沿途穿越肺腔、軟組織和骨骼。下表顯示各
組織的線衰減係數，和X-射線在各組織中的途程長度。

線衰減係鐓(cm 1)
肺腔

軟組織
骨髓

0.1 
0.18 
0.48 

(i) 簡單解釋為什麼肺腔和骨骼的線衰減係數相差甚大。

(ii) 求該X-射線穿越肺腔、軟組織和骨骼後
透射強度I
初始強度I。

的值。

逾程長度(cm)
19.8 
8.8 
4.4 

(1分）

(3分）

(e) 有學生建議CT 掃描可用於檢査胎兒。簡單解釋你是否同意。若不同意，請建議一種適用於
檢查胎兒的醫學成像方法 。 (2分）

試卷完
本試卷所引資料的來源，將於香港考試及評核局稍後出版的《香港中學文憑考試試題專輯》內列
明。

2017-DSE-PHY 2 18 56 

Provided by dse.life




